

习近平总书记“七一”重要讲话的马克思主义意蕴



□陈雷刚

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，系统回顾总结了中国共产党百年历史进程及奋斗成就，深刻阐明了党独立自主、实践创造的百年发展规律，科学展望了党开拓进取、迈向未来的百年宏伟蓝图，是马克思主义中国化的最新理论成果。讲话通篇凝结着习近平新时代中国特色社会主义思想的理论精华，折射出运用马克思主义世界观方法论的智慧光芒，具有丰富的马克思主义意蕴。

1 讲话重申了“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想”

坚持把马克思主义作为党的根本指导思想是中国共产党正确的政治选择。中国共产党之所以选择马克思主义作为根本指导思想，是因为马克思主义是科学的理论，“马克思恩格斯曾经诞生在一个半个多世纪之前，但历史和现实都证明它是科学的理论，迄今依然有着强大生命力”。中国共产党100年的不平凡历程，从反两方面雄辩证明，中国共产党离不开马克思主义这个指导思想，党在革命、建设、改革和奋进新时代的伟大实践及取得的伟大成就，都是在马克思主义指导下取得的。离开了马克思主义的指导，

中国共产党就会失去先进性，离开了马克思主义的指导，中国特色社会主义就会迷失方向。所以，习近平总书记在“七一”重要讲话中强调：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义！”

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化是中国共产党始终坚守的根本经验。马克思主义中国化的进程并不是一帆风顺的。大革命时期，陈独秀右倾机会主义脱离中国实际，致使5.8万名党员锐减到1万多名。土地革命战争时期，王明

“左”倾教条主义把马克思主义教条化，把共产国际决议和苏联经验神圣化，使革命力量遭到极大损失。毛泽东是马克思主义中国化的伟大开拓者，在推进马克思主义中国化的进程中，先后形成了《中国社会各阶级的分析》《中国的红色政权为什么能够存在》《星星之火，可以燎原》《反对本本主义》《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》等系列马克思主义中国化伟大理论成果的代表作。1982年邓小平同志在党的十二大开幕词中指出，我们的现代化建设，必须“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合

起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论”。习近平总书记在“七一”重要讲话中指出：“中国共产党坚持马克思主义基本原理，坚持实事求是，从中国实际出发，洞察时代大势，把握历史主动，进行艰辛探索，不断推进马克思主义中国化时代化，指导中国人民不断推进伟大社会革命。”正是因为我们党始终强调坚持马克思主义中国化，才取得了新民主主义革命的伟大胜利，取得了社会主义革命、建设、改革和奋进新时代的伟大成就。

2 讲话坚持了马克思主义历史观

观。历史是从昨天走到今天再走向明天，历史的联系是不可能割断的。习近平总书记指出：“百年党史表明，我们党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”百年党史贯穿了实现中华民族伟大复兴这一主题和弘扬伟大建党精神这一主线。新民主主义革命的伟大成就为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件；社会主义革命和建设时期的伟大飞跃为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础；改革开放和社会主义现代化建设时期的伟大成功，为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。新时代的伟大变革为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。伟大建党精神，是中国共产党的精神之源，是构建中国共产党人精神谱系的逻辑起点，从历史的角度总结伟大建党精神，既践

行了马克思主义历史观，又发展了马克思主义建党学说。

三是从历史的视角看待现实问题。讲话从历史的角度对中国特色社会主义道路、改革开放和国家治理体系等现实问题进行阐述，使用了“历史性突破”“历史性跨越”“历史性成就”“历史性变革”“新的历史特点的伟大斗争”等词，充分体现了历史思维的特性。

四是对于党的领袖人物、革命先烈、革命烈士和仁人志士进行了正确的定位和评价。讲话认为他们“为中华民族伟大复兴建立了彪炳史册的伟大功勋”“为祖国和民族建立的丰功伟绩永载史册”。

五是坚持了马克思主义唯物史观。讲话牢牢把握党的历史发展的主题和主线、主流和本质，旗帜鲜明地揭示中国共产党在中国的领导地位和核心作用形成的历史必然性，强调“历史和人民选择了中国共产党”，中国共产党带领人民创造了新的历史辉煌。

六是讲话体现了马克思人民

历史主体理论。以人民为中心的理念贯穿通篇讲话。讲话先后86次提到“人民”，深刻指出“人民是历史的创造者，是真正的英雄”“江山就是人民，人民就是江山”，要求全党必须“紧紧围绕人民创造历史，贯彻党的群众路线，尊重人民首创精神，践行以人民为中心的发展思想”“着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题”。讲话深刻地诠释了我们党人民至上的价值追求，彰显出我们党增进人民福祉的使命担当，体现了“发展为了谁、发展依靠谁、发展成果由谁享有”的历史唯物主义人民主体论。

七是丰富了马克思主义世界历史理论。习近平总书记在讲话中指出，“中国共产党始终关注人类前途命运，同世界上一切进步力量携手前进”，提出在新的征程上必须“推动构建人类命运共同体，推动共建‘一带一路’高质量发展，以中国的新发展为世界提供新机遇”，这是对马克思主义世界历史理论的新发展。

3 讲话运用和体现了马克思主义政治经济学原理

马克思、恩格斯根据辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，批判继承历史上经济学特别成就是英国古典政治经济学的思想成果，通过对人类经济活动的深入研究，揭示了生产力决定生产关系、生产关系必须适应生产力发展的基本原理，创立了马克思主义政治经济学。随着新时代经济发展新常态的形成，马克思主义政治经济学被赋予了中国特色的内涵，中国马克思主义政治经济学本质上是中国特色社会主义政治经济学，与市场经济建设和社会现代化发展的方方面面存在紧密的关联。

习近平总书记“七一”重要讲话体现了马克思主义政治经济学基本原理，深化拓展了中国共产党对中国特色社会主义经济规律的认识，丰富发展了中国现代化理论——

一是系统阐述了中国式现代化方案，创新发展了马克思主义现代化理论。讲话指出“我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政

治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了人类文明新形态”。这句话不仅指出了“现代化不是西方化，而是中国式的现代化”，较好地处理了东方和西方关系的道路，而且将“两个文明”协调发展上升到“五个文明”协调发展的高度，丰富发展了马克思主义文明观。讲话指出“中国人民不但善于破环一个旧世界，也善于建设一个新世界”，这是党对传统和现代关系的一个基本判断，强调守正创新、开创未来。讲话要求“统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局”，“两个布局”是新时代中国特色社会主义事业的“四梁八柱”，是中国特色社会主义现代化道路的重要内容，体现了社会主义现代化的内在规律。讲话重申了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的思想，进一步丰富了马克思主义国家学说。

二是坚持把马克思主义政治经济学基本原理同当代中国实际相结合

合，阐明了当代中国版的政治经济学的要义所在。讲话指出，新的征程上，我们必须“坚持全面深化改革，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展”。新发展理念更加鲜明地强调经济发展质量变革、动力变革、效率变革，实现高质量发展；更加鲜明地强调不断调整生产关系以适应生产力发展，强调使市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用，强调确立市场竞争中性原则，破除阻碍生产力发展的体制机制障碍，新发展理念进一步发展了马克思主义生产力理论和经济学说，对许多国家跨越“中等收入陷阱”产生了重要启示，提升了中国特色社会主义经济学的国际话语权。新发展格局以畅通经济内外循环为支点，撬动中国经济高质量发展，为转变经济发展方式、解决社会主要矛盾、实现共同富裕、应对逆全球化趋势等重大经济实践开辟了新的道路，开拓了当代马克思主义政治经济学的理论新境界。

4 讲话贯穿了辩证思维、系统思维的马克思主义方法论

马克思主义哲学认为，一切事物和现象都与周围事物存在普遍联系，每一件事物或现象也是由各个部分和要素相互联系、相互作用而构成的系统或整体。辩证思维注重“两面性”看问题以及矛盾双方的协调式发展，系统思维要求通过正确认识和处理系统中各要素之间的联系，实现系统整体功能的优化，两者都要求从整体上、本质上完整地认识事物。

习近平总书记“七一”重要讲话实践了唯物辩证法和系统思维，为我们逐梦新时代、奋进新征程提供了有效的方法和“钥匙”——

一是阐明了历史与未来的辩证统一。“以史为鉴、开创未来”是整篇讲话精神的枢纽，讲话坚持用联系和发展的观点分析百年历史进程、历史成就、历史经验，并与宏伟蓝图有效地衔接起来，体现了明显的辩证思维。

二是坚持了两点论与重点论的统一。讲话既讲两点论，又讲重点论，在论述“九条历史经验”时，强调“办好中国的事情，关键在党”“党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在”，显然党的领导是核心和关键，是第一位的。

四是阐明了发展曲折性和前进性的辩证统一。讲话指出，100年来，中国共产党团结带领人民，“战胜了一系列风险挑战”，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。在新的征程上，要深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，勇于战胜一切风险挑战。

五是坚持了整体联动的马克思

主义哲学方法，对全面建设社会主义现代化国家提供了理论依据和行动指南。

深刻把握习近平“七一”重要讲话所蕴含的马克思主义意蕴，有助于增强我们对共产主义的信仰，对实现中华民族伟大复兴的信心具有重要作用，为全面建设社会主义现代化国家提供了理论依据和行动指南。

作者单位：中共广东省委党史研究室

新思想引领新时代

时评

时评

首席评论

□秦川

数据出境监管加码传递鲜明信号

2021年7月12日/星期一/理论评论部主编/责编 傅铭途/美编 何晓晨/校对 朱晓明

A6

今日论衡之世相评弹

□斯涵涵



“徽州宴事件”佐证“人狂必惹祸”

7月10日，安徽蚌埠徽州宴负责人盛祝涛就妻子邹某及其女婿与路人邵某冲突一事做出回应。盛祝涛表示，妻子邹某与人发生冲突，不应出口威胁别人，被行政拘留七天是她应该接受的惩罚。(7月11日新京报)

自己在小区内遛狗未牵绳，本就有错在先，犬只致使邻居小女孩受到惊吓，好好跟人道歉，可能只是小事一桩，但这个女子太过嚣张，竟然当着警察和众人的面叫嚣，称“自己是千徽州宴的”“有钱不怕，赚得起几千万”，还说自己的狗比人值钱，并威胁弄死对方的孩子，将“飞扬跋扈”一词演绎得淋漓尽致，引发众怒。

连日来，大批群众聚集蚌埠，对酒店进行网络直播，一度甚至堵塞了附近的交通，当地不得不出动多位民警在现场疏导。涉事方徽州宴公司先是发声“解聘”该女子，称其言论是个人行为，与公司无关，后在舆论的穷追猛打之下，该女子的丈夫——蚌埠徽州宴餐饮有限公司法人代表盛祝涛通过媒体向公众道歉，徽州宴的老板娘也被警方拘留7日。

徽州宴老板娘为何犯了众怒？首先是无视法规。出门遛狗不拴绳，已经违反了《中华人民共和国动物防疫法》及当地的城市管理规范，而使用威吓、辱骂的手段则涉嫌侵犯他人的人格尊严权，也违反了我国相关法律，是狂妄至极，无法无天。其次是个人道德极其低下。爱狗固然不错，但把狗命凌驾于人命之上，狗仗人势，仗势欺人，既背

漫话漫画

拔翎哄娃

文/汪昌莲

图/春鸣



7月10日，河北秦皇岛。有网友在社交平台发布了一段视频引发网友关注，在某景区内，一女子为哄娃竟然硬拽下孔雀一根羽毛，孔雀明显受到惊吓。视频在网上传播开来，众多网友纷纷表示：家长应该成为孩子的榜样，这样做太过分了！(7月11日钱江晚报)

做生意也好，做人也罢，都要依法循德，谨言慎行，切记狗狂必有病，人狂必惹祸，若让人性和素养失去法则的“缰绳”，越过红线，终将为自己的狂妄买单，这是“徽州宴事件”给某些人的严峻警告。

孔雀开屏，绝对是一道美丽的

源，没有数据安全，就没有国家安全。”在数字时代，人们越发意识到数据安全的重要性，它关乎公共利益，关乎国家安全，不容丝毫掉以轻心。数据安全法的制定初衷，就是保护个人、组织的合法权益，维护国家主权、安全和发展利益。观照现实，依据国家安全法、网络安全法、数据安全法，修订《网络安全审查办法》，强化数据安全审查，正当其时。

应该说，我国对网络安全、数据安全的守卫已经进入法治化轨道，形成了较为健全的制度安排。但是，针对新形势、新情况，仍需应时而动，及时完善现有的法律法规等，以堵上可能出现的漏洞，以及最大程度避免监管滞后等问题。纵观《意见稿》的相关规定，可明确感受到一个信号，数据安全比以往任何时候都要重要，所进行的制度设计也更加有的放矢，体现出精准化的特点。

比如，此次修订的一大焦点是：

掌握超过100万用户个人信息的运营者赴国外上市，必须向网络安全审查办公室申报网络安全审查。“必须”二字，值得体味。这就有向企业提出了较高要求，必须严格遵守规定，不能抢跑，不能顶着禁令而强行冲线。

也许有人担心，强化对运营者的数据审查，会不会侵犯运营者的合法权利？《意见稿》指出：网络安全审查坚持防范网络安全风险与促进先进技术应用相结合、过程公正透明与知识产权保护相结合、事前审查与持续监管相结合、企业承诺与社会监督相结合，从产品和服务安全性、可能带来的国家安全风险等方面进行审查。一定程度上说，这就兼顾了多方利益，实现了某种程度的平等。

特别值得一提的是，《意见稿》对运营者的权利保障较为充分。比如第十八条的规定：“运营者或网络产品和服务提供者认为审查人员有失客观公正，或未能对审查工作中获悉的

信息承担保密义务的，可以向网络安全审查办公室或者有关部门举报。”显然，无论是谁都不能触碰底线，监管部门有责任以身作则，必须在法律框架内履行职责。

应该看到，无论企业还是监管部门，乃至社会大众，都不难达成一个基本共识，为了确保关键信息基础设施供应链安全，维护国家安全，国家有权力强化数据安全审查。有专家举例称，如果上市企业是互联网企业，且企业在经营过程中会收集产生大量国家核心数据、重要数据和批量个人信息，那么数据的出境安全风险，就必须慎重对待。这一判断，并非虚妄之谈。

一个不争的事实是，企业在国外上市后，关键信息基础设施则处于风险之中，核心数据、重要数据或大量个人信息有可能被国外政府影响、控制、恶意利用，对这种风险不能不正视并拆解。正如专家所称，在全球

数字化的大背景下，数据跨境流动已变成一种常态，风险也在快速地聚集和上升，必要的国家安全审查，有其合理性和必要性。

建立国家网络安全审查工作机制，是维护国家安全的需要，也有利于企业稳定发展。如果企业放飞自我，在数据安全上缺乏足够的审慎，乃至为了眼前利益而忽略长远利益，则有碍于自身健康成长，长久下去必失去用户信赖。

提升数据安全的治理能力，对有关部门来说是新形势下的新挑战。加强关键信息基础设施安全保护，强化国家关键数据资源保护能力，国家在行动。审要有分寸，管要到位，在这个过程中弛张适度，才能更好地维护推动社会进步，让民众获得更丰富的收益。从这个角度看，随着制度安排更趋周全，大众的安全感将不断提升。

(作者是北京知名时事评论员)

“吨姐”变“蹲姐”，对“假视频”就要零容忍

热点快评

□江德斌

近期在网络上持续热炒的淄博“路虎堵宝马”事件，竟然是一场实打实的“逗你玩”。7月10日下午，淄博市公安局经开分局通报称，网名“吨姐”的崔某某为博取眼球，在网络平台编造发布“路虎堵宝马”的信息，引发网络热炒，造成不良社会影响，警方依法对崔某某处以行政拘留。(7月11日光明网)

网友一直以为“路虎堵宝马”是富豪之间的斗气，沸沸扬扬这么久，剧情波澜起伏，高潮不断，保持着很高的热度，视频网络流量很大。谁承想，这居然是“吨姐”自编自导的一场闹剧，为了博眼球、赚流量，搞得假戏真做，不仅欺骗了广大网友，还把自己弄进去了，变成了名副其实的“蹲姐”，真是人生如戏！互联网不是法外之地，“吨姐”如此下场，并不冤枉，毕竟已经触犯了相关法

律，也该给她长点教训。

此前这位网名“吨姐”的崔某某，在网络声称自家车位被宝马车持续霸占，于是用路虎车将宝马堵住，其后每天发布惹恼宝马的视频，还不断更新迭代剧情，添加上了价值145万元的花瓶、藏獒中毒身亡等各种元素，令整个事件走向扑朔迷离，犹如一场紧张刺激的悬疑剧，快速吸引70多万人，成为大赢家。

“吨姐”自编的“路虎堵宝马”事件持续火爆数月之久，虽然也引起过一些网友的质疑，认为部分剧情不符合情理，有造假之嫌，直到警方介入调查，真相才得以曝光。事实上，近年来部分主播为了获得流量利益，不惜弄虚作假博出位，故意捏造事实、虚构剧情、伪造证据等，拍摄一些以假乱真的视频，实则是有意误导网友，藉此骗取流量和吸粉，不仅已经触犯了相关法

律，也该给她长点教训。

造谣的行为，在视频平台上早已泛滥成灾，模仿跟风者众多，但平台出于商业利益考虑，睁一眼闭一眼，任由其兴风作浪，往往被曝光后，才开始实施处罚。可见，平台有管理疏漏、失察纵容之嫌，为了流量利益而罔顾真实，致使弄虚作假之风盛行，扭曲社会价值观，给社会发展带来严重的负面影响。

“假视频”泛滥，形成了劣币驱良币的现象，网络视频生态环境恶化，内容愈发趋于低质、低俗等，负面效应也愈发显著，监管部门应负起监管责任，对虚假视频内容的制造者和发布者，施以更严厉的约束和整治。平台在追逐商业利益之际，也应承担社会责任，注意内容对社会发展的影响，对违法违规行为采取“零容忍”，及时封禁、删除不良内容，还要通过改变算法，以流量引导创作方向，以为用户提供优质内容，促进社会文明进步为宗旨。